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Antragsformular Ausschreibung 2023
Mittel zur Internationalisierung Exzellenzstrategie
Cover Sheet “Call for Proposals – Internationalisation Funding in the Excellence Strategy”
Antragsfrist (deadline): 15.02.2023
Bitte nutzen Sie dieses Formular als Deckblatt für Ihren Antrag und reichen Sie den Antrag in einem PDF-Dokument ein an (please use this form as a cover sheet for your application and submit it in one PDF document): finanzen.international@uni-konstanz.de.

Vorname und Nachname des Antragstellenden (first name and last name):

     
Fachbereich (department):

     
Geplanter Zeitraum des Projekts (planned period of the project):

Von       bis      
Titel des Projekts (title of the project):

     
Kurze Zusammenfassung der Ziele des Projekts (brief summary of the main goals of the project):

     
Beantragte Förderlinie (funding line):

 FORMCHECKBOX 

Reise- und Unterkunftskosten für Konstanzer Promovierende und Wissenschaftler*innen für Auslandsprojekte in Lehre oder Forschung oder zur Teilnahme an Kongressen oder Workshops (travel and accommodation expenses for doctoral researchers and researchers from the University of Konstanz for projects abroad in the areas of teaching or research or for participation in congresses or workshops)
 FORMCHECKBOX 

Internationale Gastdozent*innen, virtuelle Gastdozenturen, virtuelle Lehrveranstaltungen sowie virtuelle Lehre in Co-Teaching-Teams (international visiting lecturers, virtual visiting lectureships, virtual teaching and virtual teaching in co-teaching teams)
 FORMCHECKBOX 

Anschubfinanzierung (start-up funding)
 FORMCHECKBOX 

Initiierung neuer oder Weiterentwicklung bestehender Partnerschaften (initiation of new or further development of existing partnerships)
Das Projekt ist in Kooperation mit folgender/n internationalen Institution/en geplant (the project is planned in cooperation with the following international institution(s)):

     
Beantragte Fördersumme (maximal € 5.000,00) (amount applied for, maximum € 5.000,00):
€      
Weitere Antragstellung (further proposals):


 FORMCHECKBOX 

Für dieses Projekt wird oder wurde in keinem anderen Verfahren ein Antrag gestellt (for this project no additional proposal is planned or has been made in any other call for proposals)

 FORMCHECKBOX 

Für dieses Projekt wird/wurde in folgendem Verfahren ebenfalls ein Antrag gestellt (for this project a proposal is planned or was made in the following call for porposals):      
Folgende Maßnahmen zum Monitoring und zur Evaluation des Projekts sind geplant (the following measures for monitoring and evaluation are planned):

     
International Office


University of Konstanz


















