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Mitarbeit lohnt sich! 
Die Mitarbeit bei der Hochschulgruppe Adtendo kann nun als Schlüsselqualifikation angerechnet werden.
Was ist Adtendo? Psychologie-Studierende bieten psychosoziale Beratung und Unterstützung für Geflüchtete an.  Gespräche finden im Café Mondial statt.
Wie sieht die Mitarbeit bei Adtendo aus? In folgenden Bereichen kannst du uns unterstützen: Beratungsgespräche, Projektmanagement, Öffentlichkeitsarbeit, interne Teamarbeit, Medien, Finanz & Recht und IT. Jeder hat die Möglichkeit, eigene Ideen und Projekte umzusetzen!
Was wird für das Anrechnen als Schlüsselqualifikation erwartet? Teilnahme an Teamsitzungen (ca. 1h/Woche), Durchführung von Aufgaben, Teilnahme an Schulungen (1 ½ - 2 Schulungstage/ Semester, Thema kann im Team abgesprochen werden).
Wie viele ECTS bekomme ich? Möglich sind: 3 ECTS (Basis), 6 ECTS (zusätzliches Engagement) oder 9 ECTS (2-semestrige Mitarbeit). Für Details kontaktiere uns persönlich oder per Mail.
[bookmark: _GoBack]Finde ich toll! Wie kann ich euch kennenlernen? Wenn du da nicht kannst, dann komm einfach an unserem 1. Treffen im kommenden Semester vorbei. Das ist am 23.10. um 19 Uhr im Café Mondial (Zum Hussenstein 12). Du kannst uns jederzeit eine Email schreiben an adtendo.hsg@uni-konstanz.de Wir freuen uns auf Dich!
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